



本报地址  
青岛市南京路110号

邮编  
266071

传真(0532)  
80889000

半岛一号通  
96663

报纸广告(0532)  
80889888

半岛互动平台



半岛新闻客户端



半岛都市报官方微博  
bandaobao



半岛都市报官方微博  
weibo.com/bdnews



老街角

# 不文明直播成公害,该出狠招了

拒绝骚扰,是网络时代的“刚需”,对于耍流氓式的不文明直播,必须进行彻底整治。这种乱象不仅存在于三亚,也并不局限于沙滩。整治不文明直播,需要监管部门、景区、游客、直播平台、粉丝等凝聚共识,形成共治。



□本报评论员 王学义

日前,三亚发布《三亚市2020年元旦春节暨旅游旺季综合整治工作方案》(以下简称“整治方案”),其中特别提到,将加强对大东海景区直播现场的监督管理,“严厉打击骚扰游客路人、对路人进行低俗言语挑逗、与路人进行骚扰类身体接触以及未经同意强行跟踪拍摄路人等行为”,引发关注。(1月2日《北京青年报》)

三亚率先出手整治不文明直播,并不令人意外,因为当地已成“重灾区”。目前,在各类直播软件中,三亚海滩是最受主播欢迎的直播背景之一。在大东海景区,最多时差不

多“十步一主播,播什么的都有”。而动辄高声外放音乐、随意搭讪路人,成为不和谐的一景。尤其是一些美女游客,常常遭到好几拨主播的强行拍摄、骚扰,“明显表现出不想录了之后,还追着拍”“吵架之后才走”。显然,这已近乎于耍流氓了。

的确,沙滩美女人人爱。玩玩直播,娱乐一下也没什么,但前提是,必须遵守文明礼仪,守住法律底线。在景区内骚扰游客,擅自强行直播,已涉嫌侵犯游客的肖像、隐私等多项合法权益,特别是“与路人进行骚扰类身体接触”可能构成猥亵,对此理应以严惩。

三亚出台整治方案,叫停不文明直播,就是要亮明态度,不允许此类直播肆意而为,变成一种社会公害。从整治方案内容来看,提到了“严厉打击”等字眼,并要求执法人员加大巡逻力度,对于情节轻微的,制止并对主播进行批评教育,对情节严重者将进行相应惩处,并通报相关平台进行处理。应该说,这一整治方案的效果,值得期待。

不过,也要看到,直播行业遵循的是流量变现的逻辑,这也是某些主播罔顾伦理道德、不惜以身试法的动力之所在。只要有

流量、能赚钱,他们根本不在乎别人的痛苦和权益。而某些直播平台也起了推波助澜乃至“帮凶”的作用。一个城市进行整治难免会遭遇挑战,比如,个别主播会四处打“游击”,有的平台也可能会推诿、敷衍。甚至,城市本身也会面临到底要“热度”还是要“美誉度”的利益博弈。能否出狠招、出实招、见实效,非常考验当地职能部门的决心和智慧。

十三届全国人大第十五次会议日前审议民法典各分编草案,其中的人格权编草案完善了隐私的定义,将“私人生活安宁”纳入隐私权。拒绝骚扰,是网络时代的“刚需”,对于耍流氓式的不文明直播,必须进行彻底整治。这种乱象不仅存在于三亚,也并不局限于沙滩,哪里有流量,网络主播就出现在哪里。整治不文明直播,需要监管部门、景区、游客、直播平台、粉丝等凝聚共识,形成共治。特别是直播平台,既要守住底线,也要做好引导,对于屡教不改的问题主播,该封杀的果敢封杀,如此才能使其产生痛感。整治不文明直播,还应成为全国统一动作,强化日常监管,如此才能更好地约束直播平台,有效遏制这一社会新公害。

## 向飞机扔硬币被判赔12万,可改了吧

今日谈

□史洪举

在乘坐航班登机过程中,乘客刘强(化名)在安庆市天柱山机场将两枚硬币扔向飞机机身方向,导致该次航班取消。因此刘强被警方行政拘留10天,随后航空公司将刘强起诉到法院,要求其赔偿12万余元。裁判文书网日前公布了该案的一审判决书,法院经过审理,判决刘强赔偿航空公司12万余元。(1月2日中新网)

只是向飞机发动机扔了两枚硬币,就导致自己承担了12万元的天价民事赔偿,这无疑是最贵的“扔硬币游戏”,足以让当事人感受到沉重的代价。但换一种角度看,这种天价索赔和天价赔偿对社会未尝不是一件好事。特别是在舆论的高度关注和网络的广泛传播下,足以让更多人认识到遵守规则的重要性。

乘客向飞机扔硬币的事件已有多次,且多数人是为了“祈福”。但后果无疑很严重,比

如,刘强所扔的硬币被机场工作人员发现,造成安庆至昆明航班取消,航班全体旅客滞留机场。而后,航空公司对飞机进行排查和维修,并安排旅客过夜住宿和航班补班飞行运送旅客,因此产生了维修排故费用、旅客住宿费用、旅客赔偿费用等一系列支出。

祈福竟换来如此之沉重的代价,这恐怕会让当事人“想不通”,而最值得关注的问题也正在于此。为什么会有这种陋习?为什么前面已经有那么多人被处罚了,还是不改?到底是真的不知道,还是抱着侥幸心理,认为自己不会被发现呢?

而向飞机仍硬币只是陋习中的一种。比如,还有在景区乱刻乱画的,可能会让珍贵文物和名胜古迹受到不可修复的损坏。扔硬币要承担12万元的判决无疑是响亮的警钟,让那些无视规则者为自己的行为承担后果。因为受害方的损失是实实在在发生的,破坏规则者并没有额外承担损失,只是对实际发生的损失进行了“填补”。

从这一判决可以看出,司法机关能够强硬地向违法违规者说不,并敢于裁判其承担高昂赔偿。要知道,规则面前无弱者。这种向违规者亮剑的做法能够发挥警示作用,进而树立人们对规则的敬畏意识,促进社会的文明与进步。

## 巷议

救人压断肋骨不担责  
涵养见义勇为正能量

2017年9月7日,辽宁沈阳一家药店的店主孙向波在为昏倒在自家店内的戚老太(化名)做心肺复苏时,压断了对方的12根肋骨。当年10月,戚老太将孙向波告上法院,表示需要由孙向波赔偿自己的住院费用近万元,同时待伤残等级评定后,另需赔偿伤残赔偿金。今年1月1日,记者从孙向波处了解到,在事发两年多后,法院驳回原告戚老太的诉讼请求。(1月2日人民网)

虽然历经两年多的等待,但公平正义最终到来。对于这样的判决,不仅当事人孙向波感到非常欣慰,公众也感到非常欣慰。法院的判决厘清了当事双方在救助事件中的权责关系,维护了救人者的合法权益,为救人行为正名、免责,向社会传递了见义勇为、帮助他人的信心和力量。

为众人抱薪者,不可使其冻毙于风雪。希望各地各级法院都能用“好人条款”在类似案例中守住公平正义,不断涵养见义勇为正能量。

李英锋

图说  
我们的  
价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



明礼是福



天津大郑剪纸

中宣部宣教局 中国文明网